



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全网



新财富

# 习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负责

人代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配

套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无法解决的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解

决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展的政策措施的落实。

习近平强调，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀、富而思源、富而思进，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构，

规范股东行为、强化内部监督、健全风险防范机制，不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制，重视企业接班人培养。要坚持诚信守法经营，树立正确价值观和道德观，以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心，强化全局意识、系统观念、法治精神，把各项政策落实到位，努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志，民营企业家负责人代表等参加座谈会。

## 时报观察

2月17日，民营企业座谈会在京召开。从现场参会企业家阵容看，“科技”含量很浓，既有任正非、王传福等创业前辈，也不乏王兴兴、梁文锋等新兴科技行业创始人。科技与创新是驱动发展的一体两面，在推进中国式现代化的进程中，作为我国创新的重要主体，民营企业能有所为，也应有所为。

开年以来，民营企业的活力在文化和科技领域同步涌现——“中国造”特效奇观助推《哪吒》票房节节攀升，DeepSeek用低成本、高性能的开源模型创造了史上最快日活跃用户数超3000万的纪录。更早以前，国内首款3A游戏大作《黑神话：悟空》上线即在全球最大数字游戏发行平台上打破了并行玩家纪录，并成为该平台有史以来第二大游戏。

纵观这些现象级成绩背后，企业个体的创新投入是支撑其走向台前的关键方法论。当前，民营企业毋庸置疑在创新中发挥着重要作用。从可量化感受的研发投入数据看，根据全国工商联公布的《2024研发投入前1000家民营企业创新状况报告》，2023年研发投入前1000家民企的研发费用总额达到1.39万亿元，占全国研发经费支出的41.88%。同口径研发费用近三年复合年均增长率为19.79%，较全国研发投入近三年复合年均增长率高8.85个百分点。

同时，“全体龙族贡献最硬的鳞甲”为民营企业爆发奠定了深厚根基。《哪吒2》比肩国际顶尖特效制作水准背后是138家国内动画制作公司的合力托举；DeepSeek的横空出世则更是政府部门“无事不扰，有求必应”的服务理念、靠近供应链集群的产业生态优势以及培养、整合本土顶尖人才等各方面的聚力之为。

全球正在经历新一轮科技革命，我国也正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，要实现新的突破、达成新的发展，就需要有各方面的创新来塑造新动能新优势。这既是企业的机遇，也符合企业自身发展应当不断开拓进取的本质目标。

下转A2版>

证券时报记者  
秦燕玲



2月17日，《哪吒之魔童闹海》总票房(含点映及预售)超过120.51亿元，进入全球电影票房前十位。图为2月16日，在北京市东城区一家影院，观众在《哪吒之魔童闹海》电影海报前驻足。

新华社记者 陈晔华/摄

闲置土地收储节奏加快  
市场预期或改变楼市供需

A5 公司

## 时报数说

1月份我国新能源汽车产销量同比较快增长

中国汽车工业协会17日公布数据显示



## 八部门推动新型储能制造业高质量发展

支持突破高效集成和智慧调控技术，重点攻关全生命周期多维度安全技术

证券时报记者 郭博昊

本体技术，支持突破高效集成和智慧调控技术，重点攻关全生命周期多维度安全技术，鼓励新型储能以独立储能主体参与电力市场，加快建立新型储能电池安全风险评估体系。

聚焦技术创新，《方案》明确，面向中短时、长时电能存储等多时间尺度、多应用场景需求，加快新型储能本体技术多元化发展，提升新型储能产品及技术安全可靠性、经济可行性和能量转化效率。加快锂电池等成熟技术迭代升级，支持颠覆性技术创新，提升高端产品供给能力。推动超级电容器、铅碳电池、钠电池、液流电池等工程化和应用技术攻关。发展压缩空气等长时储能技术，加快提升技术经济性和系统能量转换效率。适度超前布局氢储能等超长时储能技术，鼓励结合应用场景需求开发多类型混合储能技术，支持新体系电池、智能电池、储热储冷及新型物理储能等

前瞻技术基础研究。

在加强技术创新之余，科学谋划产业布局对于行业发展同样重要。《方案》强调，引导储能电池及关键材料企业向可再生能源富集、矿产资源充足、运输条件便利、基础设施完善、应用场景丰富的区域聚集。支持长三角、京津冀、粤港澳大湾区、成渝地区、呼包鄂地区、海峡两岸融合发展示范区等地聚焦新型储能领域，培育发展先进制造业集群。同时，引导各地区科学有序布局新型储能制造项目，依托研究机构开展行业运行监测预警，防止低水平重复建设。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力向证券时报记者表示，新型储能产业链长，加快发展新型储能产业有利于催生能源新业态，打造新的经济增长点。

江苏常友环保科技股份有限公司

首次公开发行A股  
今日网上申购

申购简称：常友科技 申购代码：301557  
申购价格：28.88元/股  
单一证券账户最高申购数量：11,000股  
网上申购时间：2025年2月18日  
(9:15-11:30, 13:00-15:00)  
保荐人（主承销商）：华泰联合证券有限责任公司  
投资者关系顾问：董秘办

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2025年2月17日  
《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、  
《经济参考报》、《中国日报》及《中国经济新闻网》